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Πρόλογος 
Στο σηµερινό, διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον, η διπλή πρόκληση του ψηφιακού µετασχηµατισµού και 

της ενίσχυσης της καινοτοµίας αναδεικνύεται σε καθοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη και την 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, ανεξαρτήτως µεγέθους ή κλάδου, στην Ελλάδα και διεθνώς. 

Το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχοµένου (ΕΚΤ), ως Εθνική Αρχή του Ελληνικού 

Στατιστικού Συστήµατος για τις ευρωπαϊκές στατιστικές Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτοµίας, συµβάλλει 

σταθερά στην παρακολούθηση των εξελίξεων και την υποστήριξη της τεκµηριωµένης λήψης αποφάσεων. Η 

παρούσα έκδοση, βασισµένη σε δεδοµένα της ευρωπαϊκής στατιστικής έρευνας Community Innovation 

Survey (CIS), εστιάζει στις επιδόσεις των ελληνικών επιχειρήσεων στον ψηφιακό µετασχηµατισµό, στις 

ψηφιακές δεξιότητες και στην αξιοποίηση των δεδοµένων. 

Τα ευρήµατα προέρχονται από ένα πρόσθετο σκέλος της έρευνας CIS, το οποίο σχεδιάστηκε και 

υλοποιήθηκε αποκλειστικά από το ΕΚΤ, µε στόχο την πληρέστερη αποτύπωση των δυνατοτήτων και των 

προκλήσεων που αντιµετωπίζουν οι ελληνικές επιχειρήσεις στους κρίσιµους αυτούς τοµείς. Το 

εµπλουτισµένο αυτό σκέλος επιτρέπει βαθύτερες αναλύσεις, προσφέροντας πολύτιµη τεκµηρίωση στους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, αλλά και στις ίδιες τις επιχειρήσεις. 

Τα συµπεράσµατα της µελέτης αναδεικνύουν, αφενός, τον βαθµό ενσωµάτωσης ψηφιακών τεχνολογιών και 

καινοτόµων διαδικασιών από τις ελληνικές επιχειρήσεις και, αφετέρου, τον βαθµό στον οποίο επενδύουν 

για την αναβάθµιση των ψηφιακών δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού και τη στρατηγική αξιοποίηση 

των δεδοµένων ως µέσο ενίσχυσης της καινοτοµίας. 

Στόχος µας είναι να προσφέρουµε µια σαφή και τεκµηριωµένη εικόνα της προόδου, αλλά και των 

υφιστάµενων προκλήσεων. Μια τέτοια προσέγγιση είναι απαραίτητη για τη µείωση της αβεβαιότητας γύρω 

από τις νέες τεχνολογίες, τη γεφύρωση γνωστικών κενών και, τελικά, την επιτάχυνση ενός ψηφιακού 

µετασχηµατισµού ικανού να διασφαλίσει τη βιώσιµη και ανταγωνιστική πορεία της ελληνικής 

επιχειρηµατικότητας στο παγκόσµιο περιβάλλον. 

Ως εθνικός φορέας διαµεσολάβησης γνώσης, το ΕΚΤ στηρίζει τη διαµόρφωση τεκµηριωµένων πολιτικών, 

µέσω της παροχής αξιόπιστων δεδοµένων και εξειδικευµένων αναλύσεων. Η παρούσα έκδοση εντάσσεται 

σε αυτή την αποστολή, συµβάλλοντας στην ενδυνάµωση της στρατηγικής ικανότητας των επιχειρήσεων και 

των υπευθύνων χάραξης πολιτικής να κινηθούν µε αυτοπεποίθηση προς ένα ψηφιακό, συµπεριληπτικό και 

βασισµένο στη γνώση µέλλον για την Ελλάδα. 

 

∆ρ. Κυριάκος Τολιάς 

∆ιευθυντής ΕΚΤ 
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Σύνοψη Βασικών Συμπερασμάτων  

Η έκδοση αυτή είναι η τέταρτη στη νέα σειρά εκδόσεων που εισήγαγε το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης 
και Ηλεκτρονικού Περιεχοµένου (ΕΚΤ) µε θέµα «Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός των ελληνικών 
επιχειρήσεων» και παρουσιάζει τα αποτελέσµατα της στατιστικής έρευνας του ΕΚΤ για την πορεία του 
Ψηφιακού Μετασχηµατισµού, µε έτη αναφοράς την τριετία 2020-2022. Η έρευνα σχεδιάστηκε και 
υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της πολυετούς, περιοδικής επίσηµης στατιστικής έρευνας για την 
Καινοτοµία των Επιχειρήσεων (Community Innovation Survey)1.  

Τα κύρια συµπεράσµατα παρουσιάζονται στην παρούσα ενότητα και αφορούν τη σηµασία του 
Ψηφιακού Μετασχηµατισµού ως µια συνεχή και συνολικά αναπτυξιακή στρατηγική για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις, τη συµβολή των ψηφιακών τεχνολογιών στην καινοτοµία, το ρόλο που έχουν οι 
πρωτοπόρες τεχνολογίες της 4ης Βιοµηχανικής Επανάστασης στην επιχειρηµατική ανάπτυξη, τα 
αποτελέσµατα που έχουν οι ψηφιακές ικανότητες του προσωπικού για τις ελληνικές επιχειρήσεις, τις 
επενδύσεις Ψηφιακού Μετασχηµατισµού των ελληνικών επιχειρήσεων και την άντληση, αποθήκευση, 
και αξιοποίηση των δεδοµένων καθώς και την Κυβερνοασφάλεια. 

Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός των ελληνικών επιχειρήσεων παρουσιάζει σταθεροποιητική τάση σε 
σχέση µε την περίοδο 2018-2020, όπως καταδεικνύεται από τις τιµές των σηµαντικών δεικτών, αλλά 

µε σηµαντικές προοπτικές και πρόθεση επενδύσεων από µέρους των επιχειρήσεων για το µέλλον. 

Ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός ως συνεχής στρατηγική των 
ελληνικών επιχειρήσεων 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της στατιστικής έρευνας του ΕΚΤ σχετικά µε την υιοθέτηση του 
Ψηφιακού Μετασχηµατισµού ως µιας «συνεχούς και συνολικής αναπτυξιακής στρατηγικής», το 40,4% 
των επιχειρήσεων θεωρεί τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό ως µια πολύ σηµαντική συνεχή στρατηγική 
για την περαιτέρω ανάπτυξή τους, τιµή που είναι κοντά στα επίπεδα της περιόδου 2018-2020 (40,2% 
αντίστοιχα). 

Οι Μεγάλες επιχειρήσεις, οι επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα την παροχή Υπηρεσιών και οι 
καινοτοµικά ενεργές επιχειρήσεις αποδίδουν στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό µεγαλύτερη σηµασία 
σε σχέση µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, τις βιοµηχανικές και τις µη καινοτοµικά ενεργές 
επιχειρήσεις αντίστοιχα. Αναλυτικότερα, ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός είναι πολύ σηµαντική 
συνεχής στρατηγική ανάπτυξης για το 50,5% των µεγάλων επιχειρήσεων και το 40,1% των ΜµΕ, για το 
45,3% των επιχειρήσεων µε κύρια δραστηριότητα τις υπηρεσίες και το 33,1% µε κύρια δραστηριότητα 

 
1 Το ΕΚΤ είναι η Εθνική Αρχή του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος για τις ευρωπαϊκές στατιστικές Έρευνας, Ανάπτυξης 
και Καινοτοµίας. Αναπτύσσει εθνικές στατιστικές σε τοµείς της επιστήµης & τεχνολογίας και της ψηφιακής οικονοµίας. 
Λειτουργεί ως µηχανισµός επίσηµης στατιστικής πληροφόρησης και παρακολούθησης δηµόσιων πολιτικών . Περισσότερα: 
https://metrics.ekt.gr/  

https://metrics.ekt.gr/
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τη βιοµηχανία, και για το 46,8% των καινοτοµικά ενεργών επιχειρήσεων και το 28,3% των µη 
καινοτοµικά ενεργών. 

Σε όλες τις µεγάλες γεωγραφικές περιοχές της χώρας (NUTS1: Αττική, Βόρεια Ελλάδα, Κεντρική 
Ελλάδα και Νησιά Αιγαίου, Κρήτη) ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός θεωρείται σε µεγάλο βαθµό πολύ 
σηµαντική συνεχής στρατηγική ανάπτυξης των επιχειρήσεων, µε τα Νησιά του Αιγαίου και την Κρήτη 
να επιδεικνύουν το µεγαλύτερο ποσοστό (43,4%), ενώ ακολουθούν η Αττική (42,7%), η Βόρεια Ελλάδα 
(38,8%) και την Κεντρική Ελλάδα (33,1%). 
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Αναφορικά µε τους επιµέρους στρατηγικούς τοµείς του Ψηφιακού Μετασχηµατισµού, η έµφαση στην 

ψηφιακή τεχνολογία για τη βελτίωση και την ανάπτυξη αγαθών/υπηρεσιών (30,3%) και τη αναδιοργάνωση 

των διαδικασιών της επιχείρησης µε συστήµατα τύπου ERP (29,5%) αναδεικνύονται ως οι πλέον κοµβικοί 

τοµείς. H ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού θεωρείται ως πολύ σηµαντική από το 25,9% 

των επιχειρήσεων. 

 
Εξετάζοντας τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις για την υλοποίηση του Ψηφιακού 

Μετασχηµατισµού τους, προκύπτει ότι για το σύνολο του πληθυσµού οι σηµαντικότερες είναι η δυσκολία 

πρόσληψης νέου προσωπικού µε εξειδίκευση στον τοµέα της Πληροφορικής (16,7%), η δυσκολία 

ανταπόκρισης στο κόστος (15,8%), καθώς και η έλλειψη ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού (15,0%). Η 

σηµασία της έλλειψης προσωπικού και δεξιοτήτων ως πρόκληση και εµπόδιο για την περαιτέρω πρόοδο του 

Ψηφιακού Μετασχηµατισµού αναγνωρίστηκε και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε βάση τα ευρήµατα του 

πλαισίου µέτρησης DESI2. 

 

 

  

 
2 European Commission. (2022). Digital Economy and Society Index 2022: overall progress but digital skills, SMEs and 
5G networks lag behind. https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4560  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4560
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Ψηφιακός Μετασχηματισμός και καινοτομία επιχειρήσεων 

Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός συνεχίζει να συµβάλει στην καινοτοµία των επιχειρήσεων µε βάση τα 

αποτελέσµατα της έρευνας, καθώς περισσότερες από τις µισές ελληνικές επιχειρήσεις καινοτοµούν στις 

επιχειρησιακές τους διαδικασίες κάνοντας χρήση ψηφιακών τεχνολογιών. 

Αναλυτικότερα, το 54,6% των επιχειρήσεων της χώρας χρησιµοποίησε ψηφιακές τεχνολογίες για την 

ανάπτυξη νέων ή βελτιωµένων επιχειρησιακών διαδικασιών, ποσοστό µειωµένο κατά 4,1 ποσοστιαίες 

µονάδες σε σύγκριση µε το διάστηµα 2018-2020. 

Από τα δεδοµένα προκύπτει πως αρκετές ελληνικές επιχειρήσεις επιδεικνύουν ψηφιακή ετοιµότητα να 

καινοτοµήσουν µε τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών καθώς διαφαίνεται να έχουν τους πόρους 

(ανθρώπινους, υλικούς, τεχνολογικούς, άυλους), τις ικανότητες/δεξιότητες και την τεχνογνωσία για να 

αναπτύξουν µόνες τους τις συγκεκριµένες ψηφιακές εφαρµογές. Ειδικότερα, το 21,3% των επιχειρήσεων 

ανέπτυξε αποκλειστικά εσωτερικά (in-house) τις ψηφιακές εφαρµογές που χρησιµοποιήθηκαν στις 

καινοτοµίες επιχειρησιακών διαδικασιών, ενώ ένα επιπλέον 22,7% των επιχειρήσεων ανέπτυξε τις ψηφιακές 

εφαρµογές τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά. Ένα µικρό µόνο ποσοστό, 10,6% ανέπτυξε αποκλειστικά 

εξωτερικά (out-sourced) ψηφιακές εφαρµογές για τον ίδιο σκοπό. 

Στο διάστηµα 2020-2022, το 32,7% των επιχειρήσεων αξιολογούν τη χρήση ψηφιακών εργαλείων για την 

ενίσχυση της επικοινωνίας και της ανταλλαγής ιδεών µεταξύ του προσωπικού ως πολύ σηµαντική µέθοδο 

οργάνωσης της εργασίας για τη διοίκησή τους. Μάλιστα, η τιµή αυτή είναι πρακτικά πανοµοιότυπη σε σχέση 

µε την προηγούµενη τριετία (32,8% στο διάστηµα 2018-2020).  
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Ψηφιακός Μετασχηματισμός και πρωτοπόρες τεχνολογίες 

Η έρευνα του ΕΚΤ κατέγραψε τη χρήση πρωτοπόρων τεχνολογίες της λεγόµενης 4ης Βιοµηχανικής 
Επανάστασης (Industry 4.0) για την ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων και διαδικασιών, αλλά και τη σηµασία 
που έχουν για τη µελλοντική ανάπτυξη των επιχειρήσεων. 

Όσον αφορά την ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων και διαδικασιών, οι κυριότερες τεχνολογίες που 
χρησιµοποιήθηκαν την περίοδο 2020-2022 αφορούν το υπολογιστικό νέφος (40,6%), τις τεχνολογίες 
διασύνδεσης συσκευών (37,5%) και τις τεχνολογίες κυβερνοασφάλειας (35,12%). Ενδιαφέρουσες µεταβολές 
παρατηρούνται συγκρίνοντας τις τιµές µε τις αντίστοιχες της περιόδου 2018-2020 και για τις υπόλοιπες 
τεχνολογίες (εξαίρεση αποτελούν οι τεχνολογίες ελεύθερου και ανοιχτού λογισµικού, ασύρµατων δικτύων 
5ης γενιάς και οι διεπαφές προγραµµατισµού εφαρµογών οι οποίες δεν περιλαµβάνονταν στην έρευνα της 
περιόδου 2018-2020), όπου π.χ., είναι εµφανής η αύξηση των τιµών της τεχνητής νοηµοσύνης. 

 

Όλες οι πρωτοπόρες ψηφιακές τεχνολογίες χρησιµοποιήθηκαν σε µεγαλύτερο ποσοστό για την ανάπτυξη 
νέων ή βελτιωµένων επιχειρησιακών διαδικασιών µε εξαίρεση τις εφαρµογές ροµποτικής ή/και 
βιοµηχανικού αυτοµατισµού (industrial automation) και την τρισδιάστατη εκτύπωση που χρησιµοποιήθηκαν 
σε µεγαλύτερο ποσοστό για την ανάπτυξη νέων βελτιωµένων προϊόντων. 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός και δεξιότητες 

Η έρευνα του ΕΚΤ για πρώτη φορά εξέτασε ζητήµατα ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού των 
επιχειρήσεων µε έµφαση στα αποτελέσµατα ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού των επιχειρήσεων, 
καθώς και σε ζητήµατα αναβάθµισης των ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού (upskilling). 

Ως προς τα αποτελέσµατα των αποτελέσµατα των ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού των επιχειρήσεων 
τα δεδοµένα καταδεικνύουν πως το σηµαντικότερο αποτελέσµατα των ψηφιακών δεξιοτήτων για τις 
επιχειρήσεις είναι η βελτίωση των εσωτερικών διαδικασιών (21,9%). 
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Αυτή η αντίληψη διατηρήθηκε σταθερή ανεξάρτητα από το µέγεθος των επιχειρήσεων, καθώς και για τις 
ΜµΕ. Για τις Μεγάλες επιχειρήσεις καταδεικνύεται ως κυριότερο αποτέλεσµα των ψηφιακών δεξιοτήτων 
του προσωπικού ο σχεδιασµός νέων λύσεων για την ανάπτυξη καινοτοµιών. 

Σε ό,τι αφορά ενέργειες των επιχειρήσεων για την αναβάθµιση των ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού 
τους, η σηµαντικότερη είναι η ενθάρρυνση του προσωπικού να πειραµατιστεί µε νέες τεχνολογίες και να 
προτείνει τεχνολογικές λύσεις. 

Επενδύσεις Ψηφιακού Μετασχηματισμού 

Ζητήµατα επενδύσεων και χρηµατοδότησης ενεργειών Ψηφιακού Μετασχηµατισµού αποτέλεσαν επίσης 
αντικείµενο της έρευνας για την τριετία 2020-2022. Μετά το τέλος του 2022, οι επιχειρήσεις που 
συµµετείχαν στην έρευνα ερωτήθηκαν σχετικά µε τις επενδυτικές τους δραστηριότητες σχετικά µε τον 
Ψηφιακό Μετασχηµατισµό τους κατά την περίοδο 2020-2022, καθώς και για τις προθέσεις τους για 
επενδυτικές δραστηριότητες για την περίοδο 2023-2024. 

Ειδικότερα, 4 στις 10 επιχειρήσεις επένδυσαν στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών 
το 2020-2022. Από αυτές, 3 στις 4 σκοπεύουν να συνεχίσουν να επενδύουν και το 2023-2024.  Συνολικά, 6 
στις 10 επιχειρήσεις δήλωσαν πρόθεση επένδυσης κατά το 2023-2024, εκ των οποίων οι 3 δεν το είχαν 
πραγµατοποιήσει το 2020-2022.  

Από τα δεδοµένα προκύπτει επίσης ότι για το 2022, οι δαπάνες των επιχειρήσεων για Ψηφιακό 
Μετασχηµατισµό ήταν 696,3 εκατ. ευρώ. Εν συγκρίσει, οι δαπάνες για καινοτοµικές δραστηριότητες για το 
ίδιο έτος ανέρχονται περίπου στα 3,6 δις ευρώ. Επιπλέον, οι δαπάνες Ψηφιακού Μετασχηµατισµού δείχνουν 
γενικά να έχουν ανοδική τάση και δηλώνεται πρόθεση σηµαντικής αύξησής τους (σχεδόν διπλασιασµός) 
έως το 2024. 
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Δεδομένα και κυβερνοασφάλεια 

Η έρευνα για την τριετία 2020-2022 διερευνά επίσης για πρώτη φορά ζητήµατα διαχείρισης δεδοµένων και 
ζητήµατα κυβερνοασφάλειας. H ανάλυση της εµπειρίας των επιχειρήσεων σχετικά µε ζητήµατα 
κυβερνοασφάλειας κατέδειξε πως ότι οι επιχειρήσεις κατά κύριο λόγο αξιοποίησαν διαδικασίες 
αποθήκευσης αντιγράφων ασφαλείας των δεδοµένων τους (46,5%) και χρησιµοποίησαν ενηµερωµένα 
λογισµικά προστασίας από µη εγκεκριµένη πρόσβαση τρίτων στο δίκτυό τους (antivirus, firewall κ.ά.) 
(42,5%).  

Τέλος, σε ό,τι αφορά τη σύνδεση της αποθήκευσης των δεδοµένων µε τους επιχειρησιακούς στόχους, άρα 
και την σκοπιµότητα της αποθήκευσης των δεδοµένων, η ανάλυση κατέδειξε ότι τα δεδοµένα που 
αποθηκεύουν οι επιχειρήσεις κυρίως εξυπηρετούν στόχους όπως ο έλεγχος και παρακολούθηση της 
δραστηριότητας της επιχείρησης (50,1%), η ενηµέρωση της λήψης αποφάσεων και του στρατηγικού 
σχεδιασµού (39,7%) και η βελτιστοποίηση υφιστάµενων προϊόντων, υπηρεσιών ή επιχειρησιακών 
διαδικασιών (27,3%). 
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Εισαγωγή 

Είναι ευρέως αναγνωρισµένο ότι η ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων και η ευρεία υιοθέτηση προηγµένων 

ψηφιακών τεχνολογιών αποτελούν καταλύτες για την επιχειρηµατική καινοτοµία και την ανταγωνιστικότητα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση3 έχει θέσει φιλόδοξους στόχους στο πλαίσιο της Ψηφιακής ∆εκαετίας 2030. 

Ενδεικτικά, στοχεύει το 80% του πληθυσµού να διαθέτει βασικές ψηφιακές δεξιότητες και τουλάχιστον το 

75% των επιχειρήσεων να αξιοποιεί τεχνολογίες αιχµής όπως το υπολογιστικό νέφος, η τεχνητή νοηµοσύνη 

ή τα µεγάλα δεδοµένα έως το 2030. 

Ωστόσο, τα τρέχοντα δεδοµένα4 αναδεικνύουν σηµαντικά χάσµατα: τρεις στις τέσσερις ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις δυσκολεύονται να βρουν προσωπικό µε τις απαραίτητες δεξιότητες, ενώ περίπου τέσσερις 

στους 10 ενήλικες στην Ευρώπη δεν διαθέτουν ούτε βασικές ψηφιακές γνώσεις. Η ανάγκη για αναβάθµιση 

(upskilling) και επανακατάρτιση (reskilling) του ανθρώπινου δυναµικού είναι εποµένως επιτακτική, ώστε να 

συµβαδίσει η αγορά εργασίας µε τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό. Παράλληλα, η αποτελεσµατική διαχείριση 

και αξιοποίηση των δεδοµένων, σε συνδυασµό µε ισχυρές πρακτικές κυβερνοασφάλειας, θεωρούνται 

κρίσιµες προϋποθέσεις για την προώθηση της καινοτοµίας. ∆εν είναι τυχαίο ότι προηγµένες ψηφιακές 

τεχνολογίες, όπως οι λύσεις κυβερνοασφάλειας και το υπολογιστικό νέφος, αποκτούν ολοένα και 

µεγαλύτερη σηµασία για τις επιχειρήσεις σε όλη την Ευρώπη. Παράλληλα, οι κυβερνοαπειλές αυξάνονται, 

µε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό για την Κυβερνοασφάλεια5 να προειδοποιεί ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

παραµένουν ιδιαίτερα ευάλωτες σε επιθέσεις λόγω ελλείψεων σε επενδύσεις και προσωπικό εξειδικευµένο 

στην ασφάλεια πληροφοριών. Επιπλέον, η ψηφιοποίηση των επιχειρησιακών λειτουργιών – από τις 

εσωτερικές διαδικασίες έως την αλυσίδα εφοδιασµού – δηµιουργεί τις βάσεις για νέα επιχειρηµατικά 

µοντέλα, αυξηµένη αποδοτικότητα και ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων και υπηρεσιών. Συνολικά, το 

ευρωπαϊκό πλαίσιο πολιτικής αναγνωρίζει την ψηφιακή µετάβαση ως αποφασιστικό παράγοντα για τη 

βιώσιµη επιχειρηµατική καινοτοµία, γεγονός που αποτυπώνεται και στην ένταξη του Ψηφιακού 

Μετασχηµατισµού ως κεντρικού πυλώνα του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας. 

Στην Ελλάδα παρατηρείται ένα µείγµα δυναµικής προόδου και διαρθρωτικών προκλήσεων σχετικά µε την 

καινοτοµία και τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό των επιχειρήσεων. Από τη µία πλευρά, η διευρυµένη χρήση 

ψηφιακών τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις έχει ήδη αποφέρει χειροπιαστά οφέλη, όπως πιο αποδοτικές 

εσωτερικές διαδικασίες, νέες πηγές εσόδων και διεύρυνση της πρόσβασης στις αγορές. Από την άλλη, η 

ελληνική επιχειρηµατικότητα εξακολουθεί να αντιµετωπίζει προκλήσεις στην υιοθέτηση των νέων 

τεχνολογιών και πρακτικών. Η διαχρονική έλλειψη προηγµένων ψηφιακών ικανοτήτων, η περιορισµένη 

δυνατότητα των ΜµΕ να χρηµατοδοτήσουν τεχνολογικές αναβαθµίσεις, και η ανεπαρκής κυβερνοασφάλεια 

εξακολουθούν να επιβραδύνουν το συνολικό βηµατισµό του Ψηφιακού Μετασχηµατισµού. Πολλές 

 
3 European Commission. (n.d.). Europe’s digital decade: Digital targets for 2030. Ανακτήθηκε στις 5 Μάρτη 2025, από 
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/europes-digital-decade  

4 European Commission. (2024). Digital Economy and Society Index (DESI) 2024. https://digital-decade-desi.digital-
strategy.ec.europa.eu/datasets/desi/charts  

5 ENISA. (2024). Threat landscape 2024. ENISA. https://www.enisa.europa.eu/publications/enisa-threat-landscape-2024  

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/europes-digital-decade
https://digital-decade-desi.digital-strategy.ec.europa.eu/datasets/desi/charts
https://digital-decade-desi.digital-strategy.ec.europa.eu/datasets/desi/charts
https://www.enisa.europa.eu/publications/enisa-threat-landscape-2024
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επιχειρήσεις – ειδικά µικροµεσαίες – υστερούν σε ψηφιακή ετοιµότητα σε σχέση µε µεγάλους 

οργανισµούς, λόγω περιορισµένων πόρων, ελλείψεων σε εξειδικευµένο προσωπικό και διαρθρωτικών 

δυσκολιών. 

Σε κάθε περίπτωση, οι ελληνικές επιχειρήσεις καλούνται να καλύψουν ταχύτερα το ψηφιακό χάσµα και να 

ευθυγραµµιστούν µε τις ευρωπαϊκές και διεθνείς τάσεις και εξελίξεις καθώς οι αναδυόµενες τεχνολογίες 

– όπως η τεχνητή νοηµοσύνη, το υπολογιστικό νέφος και η ανάλυση µεγάλων δεδοµένων – διαδραµατίζουν 

καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση των απαιτούµενων ικανοτήτων του εργατικού δυναµικού και θα 

συνεχίσουν να το κάνουν τα επόµενα χρόνια. Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα της Ειδικής Γραµµατείας 

Μακροπρόθεσµου Σχεδιασµού6, εκτιµάται ότι µέχρι το 2030 πάνω από το 90% των ελληνικών επιχειρήσεων 

θα έχει υιοθετήσει την τεχνητή νοηµοσύνη και συναφείς ψηφιακές τεχνολογίες, ενώ ποσοστό άνω του 80% 

θα αξιοποιεί τεχνολογίες υπολογιστικού νέφους (cloud computing) και µεγάλων δεδοµένων (big data). Οι 

ελληνικές επιχειρήσεις αναγνωρίζουν ότι για να ανταποκριθούν στις νέες τεχνολογικές απαιτήσεις πρέπει 

να επενδύσουν σε προγράµµατα αναβάθµισης και επανακατάρτισης (upskilling και reskilling) του 

προσωπικού τους, µε το 73% να σχεδιάζει την επανεκπαίδευση των εργαζοµένων ως βασική στρατηγική 

προσαρµογής. Παράλληλα, αντιµετωπίζουν σηµαντικές προκλήσεις στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό του 

εργατικού δυναµικού τους – όπως το έλλειµµα σύγχρονων ψηφιακών δεξιοτήτων και η αναντιστοιχία µεταξύ 

των τρεχουσών προσόντων και των µελλοντικών αναγκών – παράγοντες που δυσχεραίνουν την ανεύρεση 

κατάλληλα καταρτισµένου προσωπικού. Στο πλαίσιο αυτό της ευρύτερης ψηφιακής µετάβασης της 

ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας, η ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων και η δια βίου µάθηση 

αποτελούν κλειδιά για την ενδυνάµωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων. 

Ο σκοπός της παρούσας έρευνας του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης (ΕΚΤ) είναι να συµβάλει ακριβώς σε 

αυτή την προσπάθεια, παρέχοντας µια τεκµηριωµένη αποτύπωση της προόδου και των δυσκολιών που 

χαρακτηρίζουν τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό και την καινοτοµία των ελληνικών επιχειρήσεων κατά την 

περίοδο 2020–2022. Μέσω της συστηµατικής συγκέντρωσης και ανάλυσης στοιχείων, που προέρχονται από 

ένα πρόσθετο σκέλος της έρευνας CIS για τις ελληνικές επιχειρήσεις, το οποίο σχεδιάστηκε και 

υλοποιήθηκε από το ΕΚT, η µελέτη καταγράφει τους ρυθµούς µε τους οποίους οι επιχειρήσεις 

αναβαθµίζουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες, επενδύουν στη διαχείριση και αξιοποίηση δεδοµένων και 

θωρακίζουν την κυβερνοασφάλειά τους, καθώς και τον βαθµό ενσωµάτωσης ψηφιακών εργαλείων στις 

λειτουργίες και τις διαδικασίες τους. 

Με τον τρόπο αυτό, η έρευνα ενισχύει τη γνώση γύρω από τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό και παρέχει 

πολύτιµα στοιχεία για τη λήψη αποφάσεων – τόσο σε επίπεδο δηµόσιας πολιτικής όσο και επιχειρηµατικής 

στρατηγικής. Πράγµατι, η συστηµατική παρακολούθηση τέτοιων δεικτών από το ΕΚΤ, ως εθνική αρχή του 

Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος, υποστηρίζει µε αξιόπιστα δεδοµένα τον σχεδιασµό και την αξιολόγηση 

παρεµβάσεων για τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό. Οι πληροφορίες που προκύπτουν µπορούν να 

αξιοποιηθούν από την Πολιτεία για στοχευµένες πολιτικές (π.χ., προγράµµατα ενίσχυσης ψηφιακών 

δεξιοτήτων, κίνητρα για ψηφιοποίηση ΜµΕ), αλλά και από τις ίδιες τις επιχειρήσεις για να χαράξουν 

αποτελεσµατικότερες στρατηγικές στην ψηφιακή εποχή. Σε τελική ανάλυση, ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός 

δεν αποτελεί ούτε προαιρετική επιλογή ούτε στατική διαδικασία: είναι µια συνεχής, εξελικτική πορεία που 

 
6 Θάνος, Ι. & Καπουτσής, Η. (2024). Το µέλλον της εργασίας & των δεξιοτήτων στην Ελλάδα 2024-2030. Ελληνική ∆ηµοκρατία - 

Ειδική Γραµµατεία Μακροπρόθεσµου Σχεδιασµού. https://foresight.gov.gr/wp-content/uploads/2025/02/Future-of-Skills.pdf  

https://foresight.gov.gr/wp-content/uploads/2025/02/Future-of-Skills.pdf
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απαιτεί στοχευµένη υιοθέτηση αναδυόµενων τεχνολογιών, συστηµατική επένδυση στην ανάπτυξη 

ψηφιακών ικανοτήτων, αξιοποίηση δεδοµένων και ισχυρή ηγεσία σε οργανωσιακό επίπεδο. Με τον τρόπο 

αυτό, µπορεί να αποτελέσει βασικό πυλώνα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων 

και να συµβάλει στη διαµόρφωση µιας πιο συµπεριληπτικής, ψηφιακά ενδυναµωµένης κοινωνίας. 

Στην παρούσα έκδοση, η πρώτη ενότητα παρουσιάζει το προφίλ των επιχειρήσεων του πληθυσµού. Η 

δεύτερη ενότητα παρουσιάζει το βαθµό στον οποίο ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός αποτελεί µια διαρκή 

στρατηγική των ελληνικών επιχειρήσεων και τις προκλήσεις που αυτές αντιµετωπίζουν. Στην τρίτη ενότητα 

αναλύεται το πώς η χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών συµβάλει στην ανάπτυξη καινοτόµων επιχειρησιακών 

διαδικασιών, ενώ στην επόµενη ενότητα η έµφαση δίνεται στο κατά πόσο αξιοποιούνται από τις ελληνικές 

επιχειρήσεις οι πρωτοπόρες τεχνολογίες της 4ης βιοµηχανικής επανάστασης. Στην πέµπτη ενότητα 

εξετάζονται τόσο οι τρέχουσες πρωτοβουλίες όσο και τα κενά που παραµένουν σχετικά µε την 

επανακατάρτιση και την αναβάθµιση των ψηφιακών δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού. Στις δυο 

τελευταίες ενότητες παρουσιάζονται αφενός ο βαθµός ψηφιοποίησης των επιχειρησιακών λειτουργιών, 

δηλαδή η ενσωµάτωση ψηφιακών τεχνολογιών στις διαδικασίες παραγωγής, διοίκησης και εξυπηρέτησης, 

αφετέρου τα στοιχεία για τη διαχείριση και αξιοποίηση δεδοµένων από τις επιχειρήσεις και την 

κυβερνοασφάλεια, αξιολογώντας τον βαθµό υιοθέτησης σχετικών πρακτικών και υποδοµών. Μέσα από 

αυτές τις αλληλοσυµπληρούµενες θεµατικές ενότητες, η έκδοση παρουσιάζει µια ολοκληρωµένη εικόνα του 

Ψηφιακού Μετασχηµατισµού των ελληνικών επιχειρήσεων, αναδεικνύοντας επιτεύγµατα, αδυναµίες και 

προοπτικές. Με τον τρόπο αυτό δίνεται η δυνατότητα στον αναγνώστη να κατανοήσει σε βάθος το πώς οι 

προαναφερθέντες παράγοντες επηρεάζουν τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό και την καινοτοµία των ελληνικών 

επιχειρήσεων και τα βήµατα που µπορούν να γίνουν για να ενισχυθεί περαιτέρω η ανταγωνιστικότητά τους. 
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1. Προφίλ των επιχειρήσεων  

Στην πρώτη ενότητα παρουσιάζονται ορισµένα βασικά περιγραφικά στοιχεία για το προφίλ των επιχειρήσεων 

που αποτελούν πληθυσµό στόχο της στατιστικής έρευνας για τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό. Συγκεκριµένα, 

παρατίθενται στοιχεία για την κατανοµή των επιχειρήσεων µε διάκριση ανά περιφερειακή ταξινόµηση NUTS 

17, ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (αριθµός απασχολούµενων), ανά κύριο τοµέα οικονοµικής 

δραστηριότητας (κύρια δραστηριότητα υπηρεσίες ή βιοµηχανία), ανά ηλικιακή οµάδα επιχειρήσεων (µε 

βάση το έτος ίδρυσής τους) και ανά βαθµό καινοτοµικότητας (καινοτοµικά ενεργές και καινοτοµικά µη 

ενεργές επιχειρήσεις), 

Το µεγαλύτερο µέρος (53,9%) των επιχειρήσεων του πληθυσµού είναι συγκεντρωµένες στην Αττική και το 

αµέσως µεγαλύτερο ποσοστό (24,1%) στη Β. Ελλάδα (∆ιάγραµµα 1). 

∆ιάγραµµα 1: Κατανοµή των επιχειρήσεων ανά µεγάλες γεωγραφικές περιοχές - περιφερειακή 
ταξινόµηση NUTS 1 (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

 

 
7 Η «ονοµατολογία των εδαφικών στατιστικών µονάδων» (NUTS) δηµιουργήθηκε από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat) 

µε στόχο την εφαρµογή κοινών στατιστικών προτύπων σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το επίπεδο NUTS 1 αφορά οµάδες 
περιφερειών και συγκεκριµένα:  

Βόρεια Ελλάδα: περιλαµβάνει τις Περιφέρειες Aνατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, ∆υτικής Μακεδονίας 
και Ηπείρου.  

Κεντρική Ελλάδα: περιλαµβάνει τις Περιφέρειες Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, ∆υτικής Ελλάδας, Στερεάς Ελλάδας και 
Πελοποννήσου.  

Αττική: περιλαµβάνει την Περιφέρεια Αττικής  

Νησιά Αιγαίου, Κρήτη: περιλαµβάνει τις Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης.   

53.9%

24.1%

14.8%

7.2%

Αττική Βόρεια Ελλάδα Κεντρική Ελλάδα Νησία Αιγαίου-Κρήτη
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Η πλειονότητα (80,6%) των επιχειρήσεων του πληθυσµού χαρακτηρίζονται ως «Μικρές», καθώς απασχολούν 

από 10 έως 49 άτοµα (10.740 επιχειρήσεις), ενώ σηµαντικό µέρος (16,8%) χαρακτηρίζεται ως «Μεσαίες», 

απασχολώντας από 50 έως 249 άτοµα (2.233 επιχειρήσεις) (∆ιάγραµµα 2 και Πίνακας 1). 

 

∆ιάγραµµα 2: Κατανοµή των επιχειρήσεων ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (αριθµός 
απασχολούµενων) (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

 

Πίνακας 1: Αριθµός επιχειρήσεων ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (αριθµός απασχολούµενων) 
(αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού). 

 

ΤΑΞΗ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ (ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ) Αριθµός επιχειρήσεων 

10 ΕΩΣ ΚΑΙ 49 ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ 10.740 

50 ΕΩΣ ΚΑΙ 249 ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ 2.233 

250 ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΑΝΩ 347 

ΣΥΝΟΛΟ 13.320 

 

Στον Πίνακα 2 που ακολουθεί παρουσιάζεται ότι 5.369 επιχειρήσεις έχουν ως κύρια οικονοµική 

δραστηριότητα τη Βιοµηχανία. Από αυτές, οι 5.042 είναι επιχειρήσεις Μεταποίησης. Επίσης, 7.951 

επιχειρήσεις έχουν ως κύρια οικονοµική δραστηριότητα τις Υπηρεσίες. Από αυτές, οι 4.158 είναι 

επιχειρήσεις Χονδρικού Εµπορίου (πλην του Εµπορίου Μηχανοκίνητων Οχηµάτων). 
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Πίνακας 2: Αριθµός επιχειρήσεων πληθυσµού ανά κύριο κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας 
(αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ Αριθµός επιχειρήσεων 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 5.369 

Β (05-09) ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΕΙΑ 67 

Γ. (10-33) ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 5.042 

∆. (35) ΠΑΡΟΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ, ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ, ΑΤΜΟΥ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ 76 

Ε. (36-39) ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ· ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ, ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ 

184 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 7.951 

Ζ. (46) ΧΟΝ∆ΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ – ΕΚΤΟΣ ΑΠΌ ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ 

ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

4.158 

Η. (49-53) ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 1.813 

Ι. (58-63) ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 925 

ΙΑ. (64-66) ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 298 

ΙΓ. (71, 72, 73) ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 757 

ΣΥΝΟΛΟ 13.320 

 

Το ∆ιάγραµµα 3 που ακολουθεί, παραθέτει συνδυαστικά την κατανοµή των επιχειρήσεων ανά κύριο τοµέα 

οικονοµικής δραστηριότητας και περιφέρεια. Τα στοιχεία καταδεικνύουν ότι σε Σύνολο, Αττική και Νησιά 

Αιγαίου-Κρήτη υπερτερούν οι επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τις Υπηρεσίες, ενώ σε Βόρεια και 

Κεντρική Ελλάδα υπάρχει πρακτικά ίσος αριθµός επιχειρήσεων σε Βιοµηχανία και Υπηρεσίες. 
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∆ιάγραµµα 3: Κατανοµή των επιχειρήσεων µε διάκριση ανά κύριο τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας8 και µεγάλες γεωγραφικές περιοχές (NUTS 1) (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

Ακολούθως, αναφορικά µε την κατανοµή της «ηλικίας» των επιχειρήσεων, η πλειονότητα των επιχειρήσεων 

(46,9%) έχουν ιδρυθεί πριν το 2000, ενώ σηµαντικό µέρος (28,3%) ιδρύθηκε από το 2000 έως και το 2010 

(∆ιάγραµµα 4). 

 

∆ιάγραµµα 4: Κατανοµή των επιχειρήσεων µε διάκριση ανά έτος ίδρυσης (αναφορά στο σύνολο 
των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
8  Υπηρεσίες: Χονδρικό εµπόριο, Μεταφορά και αποθήκευση, Ενηµέρωση και επικοινωνία, Χρηµατοπιστωτικές και ασφαλιστικές 

δραστηριότητες, Επαγγελµατικές, επιστηµονικές και τεχνικές δραστηριότητες.  

Βιοµηχανία: Ορυχεία και λατοµεία, Μεταποίηση, Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αερίου, ατµού και κλιµατισµού, 
Παροχή νερού - επεξεργασία λυµάτων, διαχείριση αποβλήτων και δραστηριότητες εξυγίανσης.  

Άλλοι τοµείς (εκτός πληθυσµού της έρευνας): Γεωργία, δασοκοµία και αλιεία, ∆ιοικητικές και υποστηρικτικές 
δραστηριότητες, ∆ραστηριότητες σχετικές µε την ανθρώπινη υγεία και την κοινωνική µέριµνα, Εκπαίδευση, 
Κατασκευές, ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας, ∆ραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύµατος και υπηρεσιών 
εστίασης.   
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Τέλος, το 65,5% του συνόλου των επιχειρήσεων χαρακτηρίζονται ως καινοτοµικά ενεργές, ενώ το 34,5% ως 

µη καινοτοµικά ενεργές. Στο ∆ιάγραµµα 5 παρατίθεται µια συγκεντρωτική απεικόνιση των καινοτοµικά 

ενεργών και των µη καινοτοµικά ενεργών επιχειρήσεων ανά µεγάλες γεωγραφικές περιοχές, µε τα Νησιά 

του Αιγαίου και την Κρήτη να εµφανίζουν σαφώς περισσότερες καινοτοµικά ενεργές επιχειρήσεις, ενώ οι 

διαφορές είναι µικρότερες για τις υπόλοιπες περιφερειακές οµάδες. Αναλυτικές πληροφορίες και δείκτες 

για την καινoτοµία των ελληνικών επιχειρήσεων στην περίοδο 2020-2022 υπάρχουν σε ειδική έκδοση του 

ΕΚΤ, διαθέσιµη στην ηλεκτρονική διεύθυνση https://metrics.ekt.gr/publications/710.  

 

∆ιάγραµµα 5: Κατανοµή των επιχειρήσεων µε διάκριση ανά βαθµό καινοτοµικότητας και µεγάλες 
γεωγραφικές περιοχές (NUTS 1) (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 
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2. Ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός ως 
συνεχής στρατηγική των ελληνικών 
επιχειρήσεων 

Η δεύτερη ενότητα παραθέτει βασικά στοιχεία σχετικά µε τρία θέµατα ενδιαφέροντος του Ψηφιακού 

Μετασχηµατισµού: (1) την υιοθέτηση του Ψηφιακού Μετασχηµατισµού ως µιας «συνεχούς και 

συνολικής αναπτυξιακής στρατηγικής» για τις ελληνικές επιχειρήσεις, (2) τους επιµέρους 

στρατηγικούς τοµείς Ψηφιακού Μετασχηµατισµού, καθώς και (3) τις προκλήσεις υλοποίησης 

Ψηφιακού Μετασχηµατισµού. Πιο συγκεκριµένα, αναλύονται τα σχετικά δεδοµένα ανά τάξη µεγέθους 

επιχείρησης, κύριο τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας και βαθµό καινοτοµικότητας των 

επιχειρήσεων. 

2.1 Ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός ως συνεχής στρατηγική 
ανάπτυξης  

Το 40,4% των επιχειρήσεων θεωρεί τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό ως µια πολύ σηµαντική συνεχή 

στρατηγική για την περαιτέρω ανάπτυξή τους, ένα ποσοστό µάλιστα που είναι πολύ κοντά σε σχέση µε 

την τιµή της περιόδου 2018-2020 (∆ιάγραµµα 6). 

 

∆ιάγραµµα 6: Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός ως πολύ σηµαντική συνεχής στρατηγική ανάπτυξης, σύγκριση 
2016-2018, 2018-2020, 2020-2022 (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 
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Αναλυτικότερα, περίπου οι µισές Μεγάλες επιχειρήσεις (50,5%) και 4 στις 10 Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις 

(ΜµΕ) (40,1%) θεωρούν τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό ως πολύ σηµαντική, συνεχή στρατηγική ανάπτυξης 

(∆ιάγραµµα 7). 

 

∆ιάγραµµα 7: Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός ως πολύ σηµαντική συνεχής στρατηγική ανάπτυξης, διάκριση 
ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης, σύγκριση 2016-2018, 2018-2020, 2020-2022 (αναφορά στο σύνολο των 

επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

 

Επιπρόσθετα, το 45,3% των επιχειρήσεων µε κύρια δραστηριότητα την παροχή Υπηρεσιών και το 33,1% των 

επιχειρήσεων µε κύρια δραστηριότητα τη Βιοµηχανία θεωρούν τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό ως πολύ 

σηµαντική, συνεχή στρατηγική ανάπτυξης. Τα ποσοστά αυτά είναι παραπλήσια µε αυτά της περιόδου 2018-

2020 (∆ιάγραµµα 8). 

 

∆ιάγραµµα 8: Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός ως πολύ σηµαντική συνεχής στρατηγική ανάπτυξης, διάκριση 
ανά κύριο τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας, σύγκριση 2018-2020, 2020-2022 (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων του πληθυσµού)  
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Στο ∆ιάγραµµα 9 παρουσιάζεται η αντίστοιχη ανάλυση σχετικά µε τις µεγάλες γεωγραφικές περιοχές της 

χώρας, όπου το µεγαλύτερο ποσοστό επιδεικνύεται από τις επιχειρήσεις των Νησιών Αιγαίου και της Κρήτης 

(43,4%) και της Αττικής (42.7%). Σε σχέση µε την περίοδο 2018-2020, το ποσοστό των επιχειρήσεων των 

Νησιών Αιγαίου και της Κρήτης επιδεικνύει αύξηση, το ποσοστό των επιχειρήσεων της Κεντρικής Ελλάδας 

µείωση, ενώ στις υπόλοιπες περιοχές τα ποσοστά παρέµεναν σχετικά ίσα.  

 

∆ιάγραµµα 9: Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός ως πολύ σηµαντική συνεχής στρατηγική ανάπτυξης, διάκριση 
ανά µεγάλες γεωγραφικές περιοχές, σύγκριση 2018-2020, 2020-2022 (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

Τέλος, στο ∆ιάγραµµα 10 παρουσιάζεται η αντίστοιχη ανάλυση µε διάκριση ανά βαθµό καινοτοµικότητας, 

όπου οι καινοτοµικά ενεργές επιχειρήσεις επιδεικνύουν ίδιο ποσοστό (46,8%) σε σχέση µε την περίοδο 2018-

2020, ενώ το ποσοστό των καινοτοµικά µη ενεργών επιχειρήσεων (28,3%) είναι ενισχυµένο σε σχέση µε 

αυτό της διετίας 2018-2020 (22,7%).  

 

∆ιάγραµµα 10: Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός ως πολύ σηµαντική συνεχής στρατηγική ανάπτυξης, διάκριση 
ανά βαθµό καινοτοµικότητας, σύγκριση 2016-2018, 2018-2020, 2020-2022 (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων του πληθυσµού) 

2.2 Στρατηγικοί τομείς Ψηφιακού Μετασχηματισμού 
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Εν συνεχεία, στην παρούσα υποενότητα παρουσιάζονται οι επιµέρους στρατηγικοί τοµείς που αξιολογούνται 

από τις επιχειρήσεις ως πολύ σηµαντικοί για τον Ψηφιακό τους Μετασχηµατισµό. Η έµφαση στην ψηφιακή 

τεχνολογία για τη βελτίωση και την ανάπτυξη αγαθών/υπηρεσιών και οι ψηφιακές τεχνολογίες (συστήµατα 

τύπου ERP) αναδεικνύονται ως οι πλέον κοµβικοί στρατηγικοί τοµείς για την επίτευξη του Ψηφιακού 

Μετασχηµατισµού (∆ιάγραµµα 11). 

 

∆ιάγραµµα 11: Στρατηγικοί τοµείς που θεωρούνται ως πολύ σηµαντικοί για τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό 
των επιχειρήσεων (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 
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Αναλύοντας τις αξιολογήσεις των επιχειρήσεων ως προς τη σηµαντικότητα των στρατηγικών τοµέων για τον 

Ψηφιακό Μετασχηµατισµό τους µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 12), προκύπτει 

ότι οι επιχειρήσεις µε κύριο τοµέα δραστηριότητας τις Υπηρεσίες αποδίδουν µεγαλύτερη σηµασία σε όλους 

τους στρατηγικούς τοµείς που εξετάζονται σε σύγκριση µε αυτές που έχουν ως κύρια δραστηριότητα τη 

Βιοµηχανία. 

 

∆ιάγραµµα 12: Στρατηγικοί τοµείς που θεωρούνται ως πολύ σηµαντικοί για τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό 
των επιχειρήσεων, διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του 
πληθυσµού) 
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2.3 Προκλήσεις Υλοποίησης Ψηφιακού Μετασχηματισμού  

Στη συνέχεια, εξετάζοντας τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις για την υλοποίηση του 

Ψηφιακού Μετασχηµατισµού τους (∆ιάγραµµα 13), προκύπτει ότι για το σύνολο του πληθυσµού οι 

σηµαντικότερες είναι η δυσκολία πρόσληψης νέου προσωπικού µε εξειδίκευση στον τοµέα της 

Πληροφορικής (16,7%), η δυσκολία ανταπόκρισης στο κόστος (15,8%), καθώς και η έλλειψη ψηφιακών 

δεξιοτήτων του προσωπικού (15,0%). 

 

∆ιάγραµµα 13: Προκλήσεις που θεωρούνται πολύ σηµαντικές για την υλοποίηση του Ψηφιακού 
Μετασχηµατισµού των επιχειρήσεων (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού) 
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Αναλύοντας τους εν λόγω δείκτες µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (∆ιάγραµµα 14), προκύπτει 

ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις αντιλαµβάνονται µε διαφορετικό τρόπο τις διάφορες προκλήσεις, σε σχέση µε 

τις ΜµΕ. Ενδεικτικά, για τις Μεγάλες επιχειρήσεις οι προκλήσεις που σχετίζονται µε το προσωπικό έχουν 

σηµαντικά υψηλότερα ποσοστά σηµαντικότητας από τις υπόλοιπες προκλήσεις, κάτι που δεν ισχύει για τις 

ΜµΕ.  

 

∆ιάγραµµα 14: Προκλήσεις που θεωρούνται πολύ σηµαντικές για την υλοποίηση του Ψηφιακού 
Μετασχηµατισµού των επιχειρήσεων, διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων του πληθυσµού)  
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Ακολούθως, αναλύοντας τις απόψεις των επιχειρήσεων για τις προκλήσεις µε διάκριση ανά κύριο τοµέα 

δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 15), προκύπτει ότι οι επιχειρήσεις µε κύριο τοµέα δραστηριότητας τις Υπηρεσίες 

αντιλαµβάνονται µε σχετικά διαφορετικό τρόπο τις διάφορες προκλήσεις, σε σχέση µε τις επιχειρήσεις µε 

κύρια δραστηριότητα τη Βιοµηχανία. Και σε αυτή τη διάκριση, οι προκλήσεις που σχετίζονται µε την 

πρόσληψη και τις δεξιότητες του προσωπικού εµφανίζουν διαφορετικά ποσοστά σηµαντικότητας µεταξύ 

επιχειρήσεων µε κύριο τοµέα τις Υπηρεσίες και µε κύριο τοµέα τη Βιοµηχανία, ενώ διαφοροποιήσεις 

υπάρχουν στα ποσοστά σηµαντικότητας και σε άλλες προκλήσεις που έχουν να κάνουν µε το κόστος, τη 

ζήτηση των προϊόντων και τις υποδοµές. 

 

∆ιάγραµµα 15: Προκλήσεις που θεωρούνται πολύ σηµαντικές για την υλοποίηση του Ψηφιακού 
Μετασχηµατισµού των επιχειρήσεων, διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων του πληθυσµού) 
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Τέλος, αναλύοντας τους εν λόγω δείκτες µε διάκριση ανά βαθµό καινοτοµικότητας (∆ιάγραµµα 16), 

προκύπτει ότι οι καινοτοµικά ενεργές επιχειρήσεις αποδίδουν πολύ µεγαλύτερη σηµασία σε όλες 

προκλήσεις, σε σχέση µε τις µη καινοτοµικά ενεργές επιχειρήσεις. 

 

∆ιάγραµµα 16: Προκλήσεις που θεωρούνται πολύ σηµαντικές για την υλοποίηση του Ψηφιακού 
Μετασχηµατισµού των επιχειρήσεων, διάκριση ανά βαθµό καινοτοµικότητας (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων του πληθυσµού) 
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3. Η συμβολή του Ψηφιακού  
Μετασχηματισμού στην καινοτομία  
των ελληνικών επιχειρήσεων  

Η τρίτη ενότητα διερευνά τη σχέση του Ψηφιακού Μετασχηµατισµού µε την Καινοτοµία των ελληνικών 

επιχειρήσεων. Συγκεκριµένα, αποτυπώνεται η εφαρµογή ψηφιακών τεχνολογιών στις καινοτοµίες 

επιχειρησιακών διαδικασιών που ανέπτυξαν οι επιχειρήσεις και διερευνάται η χρήση ψηφιακών εργαλείων 

(π.χ., intranet, chat κ.α.) για την οργάνωση της εργασίας και την ενίσχυση της επικοινωνίας και της 

συνεργασίας µεταξύ προσωπικού και επιχείρησης. 

  

3.1 Χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για την ανάπτυξη 
καινοτόμων επιχειρησιακών διαδικασιών  

Το ∆ιάγραµµα 17 αποκαλύπτει ότι το 54,6% των επιχειρήσεων χρησιµοποίησαν ψηφιακές τεχνολογίες για 

την ανάπτυξη καινοτόµων διαδικασιών, για την περίοδο 2020-2022, ενώ παρουσιάζει τις σχετικές τιµές για 

ψηφιακές εφαρµογές που αναπτύχθηκαν αποκλειστικά εντός, αποκλειστικά εκτός, ή τόσο εντός όσο και 

εκτός της επιχείρησης. Τα ποσοστά των επιχειρήσεων που χρησιµοποίησαν ψηφιακές τεχνολογίες τόσο 

συνολικά όσο και επιµέρους, είναι συγκρίσιµα µε αυτά της περιόδου 2018-2020. 

∆ιάγραµµα 17: Χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για την ανάπτυξη καινοτόµων διαδικασιών, σύγκριση 2018-

2020 και 2020-2022 (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων του πληθυσµού)  
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3.2 Χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για την οργάνωση εργασίας  

Σε σχέση µε τις µεθόδους που αξιοποιούν οι διοικήσεις των επιχειρήσεων για την οργάνωση της εργασίας, 

περίπου µία στις τρεις επιχειρήσεις (32,7%) θεωρεί ως πολύ σηµαντική τη χρήση ψηφιακών εργαλείων όπως 

intranet, chat, video conferences κ.λπ. για την ενίσχυση της επικοινωνίας µεταξύ του προσωπικού 

(∆ιάγραµµα 18). 

 

∆ιάγραµµα 18: Χρήση ψηφιακών εργαλείων (όπως intranet, chat, video conference κ.ά.) για την ενίσχυση 
της επικοινωνίας και συνεργασίας µεταξύ του προσωπικού της επιχείρησης, πολύ σηµαντική µέθοδος, 
σύγκριση 2016-2018, 2018-2020 και 2020-2022 (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 

 

Αναλύοντας το συγκεκριµένο δείκτη µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 19), 

προκύπτει ότι οι επιχειρήσεις µε κύριο τοµέα δραστηριότητας τις Υπηρεσίες θεωρούν ως πολύ σηµαντικό 

να αξιοποιούν σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό τα εν λόγω εργαλεία, σε σχέση µε επιχειρήσεις µε κύριο τοµέα 

δραστηριότητας τη Βιοµηχανία. 
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∆ιάγραµµα 19: Χρήση ψηφιακών εργαλείων (όπως intranet, chat, video conference κ.ά.) για την ενίσχυση 
της επικοινωνίας και συνεργασίας µεταξύ του προσωπικού της επιχείρησης, πολύ σηµαντική µέθοδος, 
διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων)

 

Τέλος, αναλύοντας το συγκεκριµένο δείκτη µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (∆ιάγραµµα 20), 

προκύπτει ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις θεωρούν ως πολύ σηµαντικό να αξιοποιούν τα εν λόγω εργαλεία, σε 

πολύ µεγαλύτερο βαθµό σε σχέση µε τις ΜµΕ.  

 

∆ιάγραµµα 20: Χρήση ψηφιακών εργαλείων (όπως intranet, chat, video conference κ.ά.) για την ενίσχυση 
της επικοινωνίας και συνεργασίας µεταξύ του προσωπικού της επιχείρησης, πολύ σηµαντική µέθοδος, 
διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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4. Ψηφιακός Μετασχηματισμός και 
πρωτοπόρες τεχνολογίες 

Η τέταρτη ενότητα εστιάζει στο ρόλο που διαδραµατίζουν οι πρωτοπόρες ψηφιακές τεχνολογίες της 4ης 
Βιοµηχανικής Επανάστασης (Industy 4.0) για τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό των ελληνικών επιχειρήσεων. 
Εξετάζονται ζητήµατα όπως η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για την ανάπτυξη των νέων ή βελτιωµένων 
προϊόντων (αγαθών/υπηρεσιών) ή/ και επιχειρησιακών διαδικασιών, καθώς και η χρήση ψηφιακών 
τεχνολογιών για την ανάπτυξη καινοτοµιών. 

Αρχικά, το ∆ιάγραµµα 21 αποκαλύπτει ότι οι σηµαντικότερες τεχνολογίες για την ανάπτυξη των νέων ή 
βελτιωµένων προϊόντων (αγαθών/υπηρεσιών) ή/ και επιχειρησιακών διαδικασιών είναι το υπολογιστικό 
νέφος (40,6%), οι τεχνολογίες διασύνδεσης συσκευών (37,5%) και οι τεχνολογίες κυβερνοασφάλειας (35,1%). 
Ενδιαφέρουσες µεταβολές παρατηρούνται συγκρίνοντας τις τιµές µε τις αντίστοιχες της περιόδου 2018-
2020 και για τις υπόλοιπες τεχνολογίες (εξαίρεση αποτελούν οι τεχνολογίες ελεύθερου και ανοιχτού 
λογισµικού, ασύρµατων δικτύων 5ης γενιάς και οι διεπαφές προγραµµατισµού εφαρµογών οι οποίες δεν 
περιλαµβάνονταν στην έρευνα της περιόδου 2018-2020), όπου π.χ. είναι εµφανής η αύξηση των τιµών της 
τεχνητής νοηµοσύνης. 

 ∆ιάγραµµα 21: Χρήση πρωτοπόρων τεχνολογιών για την ανάπτυξη των νέων ή βελτιωµένων προϊόντων, 
(αγαθών/υπηρεσιών) ή/ και επιχειρησιακών διαδικασιών, σύγκριση 2018-2020 και 2020-2022  (αναφορά 
στο σύνολο των καινοτοµικά ενεργών επιχειρήσεων του πληθυσµού)  
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Το ∆ιάγραµµα 22 που ακολουθεί αναλύει τους συγκεκριµένους δείκτες σε µεγαλύτερο βάθος, 
παρουσιάζοντας τη χρήση των πρωτοπόρων τεχνολογιών για την ανάπτυξη νέων ή βελτιωµένων προϊόντων 
(αγαθών/υπηρεσιών), για νέες ή βελτιωµένες επιχειρησιακές διαδικασίες, ή και για τα δυο.  

 

∆ιάγραµµα 22: Χρήση πρωτοπόρων τεχνολογιών για την ανάπτυξη των νέων ή βελτιωµένων προϊόντων, 
(αγαθών/υπηρεσιών), ή για την ανάπτυξη επιχειρησιακών διαδικασιών, ή και τα δύο, σύγκριση 2018-2020 
και 2020-2022  (αναφορά στο σύνολο των καινοτοµικά ενεργών επιχειρήσεων του πληθυσµού) 
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5. Ψηφιακός Μετασχηματισμός  
και Δεξιότητες 

Η πέµπτη ενότητα της παρούσας έκδοσης πραγµατεύεται ζητήµατα ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού 
των επιχειρήσεων. Ειδικότερα, εξετάζει αποτελέσµατα ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού των 
επιχειρήσεων, καθώς και ζητήµατα αναβάθµισης των ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού (upskilling).  

5.1 Αποτελέσματα ψηφιακών ικανοτήτων προσωπικού  
για τις ελληνικές επιχειρήσεις  

Αρχικά, το ∆ιάγραµµα 23 παρουσιάζει πως το σηµαντικότερο αποτελέσµατα των ψηφιακών δεξιοτήτων για 
τις επιχειρήσεις είναι η βελτίωση των εσωτερικών διαδικασιών (21,9%). 

 

∆ιάγραµµα 23: Αποτελέσµατα ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού των επιχειρήσεων (αναφορά στο 
σύνολο των επιχειρήσεων) 

  

21.9%

19.5%

19.5%

17.1%

16.1%

15.1%

14.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Οδήγησαν στη βελτίωση των εσωτερικών διαδικασιών 
της επιχείρησης

Αξιολογήθηκαν από την επιχείρηση ως σηµαντικό 
προσόν για την εξέλιξη υπαλλήλων και στελεχών

Βελτίωσαν σηµαντικά τη σχέση της επιχείρησης µε 
τους πελάτες της

Ήταν καθοριστικές για τον σχεδιασµό νέων λύσεων 
για την ανάπτυξη καινοτοµιών

Αποτέλεσαν βασικό στοιχείο του στρατηγικού 
σχεδιασµού για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας 

της επιχείρησης

Ήταν απαραίτητες για την αποτελεσµατική διαχείριση 
της εφοδιαστικής αλυσίδας

Στήριξαν την επέκταση της επιχείρησης σε νέες 
αγορές



Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός των ελληνικών επιχειρήσεων, 2020-2022: Επενδύσεις, δεδοµένα και δεξιότητες 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ  43 

Αναλύοντας τους συγκεκριµένους δείκτες µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 24), 
προκύπτει ότι οι επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τις Υπηρεσίες αποδίδουν σταθερά υψηλότερη 
σηµασία σε όλα τα αποτελέσµατα των ψηφιακών δεξιοτήτων για την επιχείρηση, σε σχέση µε τις 
επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τη Βιοµηχανία. Ωστόσο, η κατάταξη των διαφόρων αποτελεσµάτων 
είναι σε µεγάλο βαθµό οµοιόµορφη µεταξύ των δύο κατηγοριών επιχειρήσεων. 

 

∆ιάγραµµα 24: Αποτελέσµατα ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού των επιχειρήσεων, διάκριση ανά 
κύριο τοµέα δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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Ακολούθως, αναλύοντας τους συγκεκριµένους δείκτες µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης 
(∆ιάγραµµα 25), προκύπτει ότι οι Mεγάλες επιχειρήσεις αποδίδουν σταθερά υψηλότερη σηµασία σε όλα τα 

αποτελέσµατα των ψηφιακών δεξιοτήτων για την επιχείρηση, σε σχέση µε τις ΜµΕ. 

 

∆ιάγραµµα 25: Αποτελέσµατα ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού των επιχειρήσεων, διάκριση ανά 
τάξη µεγέθους επιχείρησης (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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5.2 Αναβάθμιση ψηφιακών δεξιοτήτων  

Σε ό,τι αφορά ενέργειες των επιχειρήσεων για την αναβάθµιση των ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού 
τους (∆ιάγραµµα 26), η σηµαντικότερη είναι η ενθάρρυνση του προσωπικού να πειραµατιστεί µε νέες 
τεχνολογίες και να προτείνει τεχνολογικές λύσεις (13,1%). 

 

∆ιάγραµµα 26: Ενέργειες των επιχειρήσεων για την αναβάθµιση των ψηφιακών δεξιοτήτων του προσωπικού 

(αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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6. Επενδύσεις Ψηφιακού Μετασχηματισμού 

Η έκτη ενότητα παρουσιάζει ζητήµατα επενδύσεων και χρηµατοδότησης ενεργειών Ψηφιακού 
Μετασχηµατισµού. Μετά το τέλος του 2022, οι επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα ερωτήθηκαν 
σχετικά µε τις επενδυτικές τους δραστηριότητες σχετικά µε τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό τους κατά την 
περίοδο 2020-2022, καθώς και για τις προθέσεις τους για επενδυτικές δραστηριότητες για την περίοδο 
2023-2024. Αναλυτικότερα, παρουσιάζονται στοιχεία για το συνολικό Ψηφιακό Μετασχηµατισµό 
επιχειρησιακών λειτουργιών, τα ποσά συνολικών επενδύσεων και πρόθεσης επενδύσεων για Ψηφιακό 
Μετασχηµατισµό, καθώς και τις επιµέρους λειτουργίες στις οποίες έχουν επενδύσει οι επιχειρήσεις την 
περίοδο 2020-2022 ή σκοπεύουν να επενδύσουν την περίοδο 2023-2024.  

Αξίζει να τονιστεί ότι τα µεγέθη που παρουσιάζονται στην παρούσα ενότητα, για όλα τα έτη και τις περιόδους 
που αναφέρονται, προκύπτουν από τον πληθυσµό των επιχειρήσεων κατά το τέλος του 2022. Λόγω της 
συνεχούς εισόδου και εξόδου επιχειρήσεων στους οικονοµικούς κλάδους της έρευνας, ο πληθυσµός αυτός 
διαφοροποιείται ως προς τη σύνθεσή του από έτος σε έτος. Συνεπώς, οι στατιστικοί δείκτες που ακολουθούν 
αφορούν τις επενδυτικές δραστηριότητες για Ψηφιακό Μετασχηµατισµό του πληθυσµού του 2022 κατά την 
περίοδο 2020-2022, καθώς και τις προθέσεις του για την περίοδο 2023-2024. 

 

6.1 Επενδύσεις Ψηφιακού Μετασχηματισμού  
Αρχικά, το ∆ιάγραµµα 27 παρουσιάζει ότι 4 στις 10 επιχειρήσεις επένδυσαν στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό 
επιχειρησιακών λειτουργιών το 2020-2022. Από αυτές, 3 στις 4 σκοπεύουν να συνεχίσουν να επενδύουν και 
το 2023-2024.  Συνολικά, 6 στις 10 επιχειρήσεις δήλωσαν πρόθεση επένδυσης κατά το 2023-2024, εκ των 
οποίων οι 3 δεν το είχαν πραγµατοποιήσει το 2020-2022. 

 

∆ιάγραµµα 27: Επιχειρήσεις µε επενδύσεις στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών 
το 2020-2022 και µε πρόθεση επένδυσης το 2023-2024 (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων)
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Ακολούθως, το ∆ιάγραµµα 28 παρουσιάζει τις δαπάνες για Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών 
λειτουργιών, σε σχέση µε δαπάνες καινοτοµίας (εκατ. ευρώ). Προκύπτει ότι για το 2022, οι δαπάνες των 
επιχειρήσεων για Ψηφιακό Μετασχηµατισµό ήταν 696,3 εκατ. ευρώ. Εν συγκρίσει, οι δαπάνες για 
καινοτοµικές δραστηριότητες για το ίδιο έτος ανέρχονται περίπου στα 3,6 δις ευρώ. Επιπλέον, οι δαπάνες 
Ψηφιακού Μετασχηµατισµού δείχνουν γενικά να έχουν ανοδική τάση και δηλώνεται πρόθεση σηµαντικής 
αύξησής τους (σχεδόν διπλασιασµός) έως το 2024. 

 

∆ιάγραµµα 28: ∆απάνες για Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών, σε σχέση µε δαπάνες 
καινοτοµίας (εκατ. ευρώ) (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
 

Αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 29), προκύπτει 
µια ισορροπηµένη εικόνα µεταξύ των επιχειρήσεων µε κύρια δραστηριότητα τις Υπηρεσίες και των 
επιχειρήσεων µε κύρια δραστηριότητα τη Βιοµηχανία, τόσο ως προς τις επενδύσεις της περιόδου 2020-
2022, όσο ως προς την πρόθεση επενδύσεων της περιόδου 2023-2024 για Ψηφιακό Μετασχηµατισµό 
επιχειρησιακών λειτουργιών. 
 

∆ιάγραµµα 29: Επιχειρήσεις µε επενδύσεις στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών το 
2020-2022 και πρόθεση επένδυσης το 2023-2024, διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (αναφορά στο 
σύνολο των επιχειρήσεων) 

Εν συνεχεία, το ∆ιάγραµµα 30 παρουσιάζει το ύψος της συνολικής επένδυσης για την περίοδο 2020-2022 
και την πρόθεση επένδυσης την περίοδο 2023-2024 για Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών 
λειτουργιών, µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας. Προκύπτει ότι ενώ για την περίοδο 2020-2022 
οι επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τις Υπηρεσίες επένδυσαν υπερδιπλάσιο ποσό σε σχέση µε τις 
επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τη Βιοµηχανία, οι δύο κατηγορίες επιχειρήσεων συγκλίνουν ως προς 
την πρόθεση επενδύσεων για την περίοδο 2023-2024. 
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∆ιάγραµµα 30: Ύψος συνολικής επένδυσης 2020-2022 και πρόθεση επένδυσης 2023-2024 για Ψηφιακό 
Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών, διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (εκατ. ευρώ) 
(αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 

 

Αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (∆ιάγραµµα 31), προκύπτει 
ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις επένδυσαν στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών σε 
µεγαλύτερο βαθµό από τις ΜµΕ για την περίοδο 2020-2022, αλλά η συγκεκριµένη διαφορά τείνει να µειωθεί 
την περίοδο 2023-2024. 
 

∆ιάγραµµα 31: Επιχειρήσεις µε επενδύσεις στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών 
2020-2022 και πρόθεση επένδυσης 2023-2024, διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (αναφορά στο 
σύνολο των επιχειρήσεων) 
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Σε ότι αφορά το ύψος της συνολικής επένδυσης 2020-2022 και την πρόθεση επένδυσης για το 2023-2024 
για Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών, µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης 
(∆ιάγραµµα 32), προκύπτει ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις επένδυσαν µεγαλύτερα ποσά για Ψηφιακό 
Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών την περίοδο 2020-2024 και θα συνεχίσουν να επενδύουν 
περισσότερα την περίοδο 2023-2024, σε σχέση µε τις ΜµΕ. 

 

∆ιάγραµµα 32: Ύψος συνολικής επένδυσης 2020-2022 και πρόθεσης επένδυσης 2023-2024 για Ψηφιακό 
Μετασχηµατισµό επιχειρησιακών λειτουργιών, διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης  (εκατ. ευρώ) 
(αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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6.2 Επενδύσεις Ψηφιακού Μετασχηματισμού  
επιχειρησιακών λειτουργιών 
Ακολούθως, το ∆ιάγραµµα 33 παραθέτει τα στοιχεία για τις λειτουργίες στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό των 
οποίων έχουν επενδύσει οι επιχειρήσεις στην περίοδο 2020-2022, ή σκόπευαν να επενδύσουν στην περίοδο 
2023-2024. Οι λειτουργίες στις οποίες η πλειονότητα των επιχειρήσεων έχει πραγµατοποιήσει δαπάνες 
Ψηφιακού Μετασχηµατισµού την περίοδο 2020-2022 είναι η λογιστική (25,5%) και οι αλλαγές στην 
οργάνωση και τις εσωτερικές διαδικασίες (23,3%). Οι λειτουργίες για τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό των 
οποίων σκόπευε η πλειονότητα των επιχειρήσεων να επενδύσει για την περίοδο 2023-2024 ήταν οι αλλαγές 
στην οργάνωση και τις εσωτερικές διαδικασίες (38,3%) και η οργάνωση εργασίας, λήψη αποφάσεων ή 
διαχείριση ανθρώπινου δυναµικού (37,3%). 

 

∆ιάγραµµα 33: Επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιµέρους 
λειτουργιών στην περίοδο 2020-2022, ή σκοπεύουν να επενδύσουν στην περίοδο 2023-2024 (αναφορά στο 
σύνολο των επιχειρήσεων) 

 

Τα ∆ιαγράµµατα  34 και 35 που ακολουθούν αναλύουν τους προαναφερθέντες δείκτες ανά κύριο τοµέα 
δραστηριότητας, µε τις διαφορές µεταξύ επιχειρήσεων που έχουν ως κύρια δραστηριότητα Υπηρεσίες ή 
Βιοµηχανία να µην είναι ιδιαίτερα µεγάλες. 
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∆ιάγραµµα 34: Επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιµέρους 
λειτουργιών στην περίοδο 2020-2022, ή σκοπεύουν να επενδύσουν στην περίοδο 2023-2024, (αναφορά στο 
σύνολο των επιχειρήσεων µε κύριο τοµέα δραστηριότητας τη Βιοµηχανία) 
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∆ιάγραµµα 35: Επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιµέρους 
λειτουργιών στην περίοδο 2020-2022, ή σκοπεύουν να επενδύσουν στην περίοδο 2023-2024, (αναφορά στο 
σύνολο των επιχειρήσεων µε κύριο τοµέα δραστηριότητας τις Υπηρεσίες) 
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Τα ∆ιαγράµµατα  36 και 37 που ακολουθούν αναλύουν τους προαναφερθέντες δείκτες ανά τάξη µεγέθους 
επιχείρησης. Προκύπτει ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις συστηµατικά επένδυαν (την περίοδο 2020-2022) και 
σκόπευαν να επενδύσουν (την περίοδο 2023-2024) στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό των λειτουργιών τους 
σε µεγαλύτερο βαθµό από τις ΜµΕ. 

 

∆ιάγραµµα 36: Επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιµέρους 
λειτουργιών στην περίοδο 2020-2022, ή σκοπεύουν να επενδύσουν στην περίοδο 2023-2024, (αναφορά στο 
σύνολο των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων) 
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∆ιάγραµµα 37: Επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει στον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό επιµέρους 
λειτουργιών στην περίοδο 2020-2022, ή σκοπεύουν να επενδύσουν στην περίοδο 2023-2024, (αναφορά στο 
σύνολο των Μεγάλων επιχειρήσεων) 
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7. Δεδομένα και Κυβερνοασφάλεια 

Η έβδοµη και τελευταία ενότητα διερευνά ζητήµατα διαχείρισης δεδοµένων και ζητήµατα 
κυβερνοασφάλειας. Αναλυτικότερα, εξετάζονται έννοιες σχετικές µε τη συχνότητα αποθήκευσης 
δεδοµένων, µε τις πηγές άντλησης/καταγραφής δεδοµένων, µε την αποθήκευση δεδοµένων και τη σχέση 
τους µε επιχειρησιακούς στόχους, µε τα δεδοµένα και την εµπορική τους διάθεση, µε την κυβερνοασφάλεια, 
καθώς και µε τις µελλοντικές προκλήσεις αξιοποίησης δεδοµένων. 

7.1 Συχνότητα αποθήκευσης δεδομένων  

Σε ότι αφορά τη συχνότητα αποθήκευσης δεδοµένων (∆ιάγραµµα 38), η πλειονότητα των επιχειρήσεων 
(75,3%) αποθηκεύει δεδοµένα σε µηνιαία βάση ή συχνότερα. 

 

∆ιάγραµµα 38: Συχνότητα αποθήκευσης δεδοµένων από τις επιχειρήσεις (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων) 

 

Τα ∆ιαγράµµατα που ακολουθούν αναλύουν τον ανωτέρω δείκτη µε διάκριση ανά κύριο τοµέα 
δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 39) και ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (∆ιάγραµµα 40).  

Παρατηρείται ότι οι επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τις Υπηρεσίες αποθηκεύουν δεδοµένα σε µηνιαία 
βάση ή συχνότερα σε µεγαλύτερο βαθµό (78,6%) συγκριτικά µε τις επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τη 
Βιοµηχανία (70,4%) (∆ιάγραµµα 39). 
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∆ιάγραµµα 39: Συχνότητα αποθήκευσης δεδοµένων από τις επιχειρήσεις, διάκριση ανά κύριο τοµέα 
δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 

 

Επιπρόσθετα, οι Μεγάλες επιχειρήσεις αποθηκεύουν δεδοµένα σε µηνιαία βάση ή συχνότερα σε 
µεγαλύτερο βαθµό (89,0%) συγκριτικά µε τις ΜµΕ (74,9%) (∆ιάγραµµα 40). 

 

∆ιάγραµµα 40: Συχνότητα αποθήκευσης δεδοµένων από τις επιχειρήσεις, διάκριση ανά τάξη µεγέθους 
επιχείρησης (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων)  
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7.2 Πηγές άντλησης/καταγραφής δεδομένων  

 

Σε ότι αφορά τις πηγές άντλησης ή καταγραφής δεδοµένων οι οποίες αξιολογήθηκαν από τις επιχειρήσεις 
ως πολύ σηµαντικές (∆ιάγραµµα 41), προκύπτει ότι οι σηµαντικότερες πηγές ήταν οι επιχειρησιακές 
διαδικασίες (π.χ., συστήµατα ERP, CRM κ.ά.) (44,3%), οι πελάτες (30,8%) και οι προµηθευτές και συνεργάτες 
(29,9%). 

 

∆ιάγραµµα 41: Πολύ σηµαντικές πηγές άντλησης ή καταγραφής δεδοµένων, (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων) 

 

Αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 42) προκύπτει 
ότι οι µεγαλύτερες διαφορές µεταξύ επιχειρήσεων µε κύρια δραστηριότητα Υπηρεσίες ή Βιοµηχανία 
εντοπίζονται σε πηγές όπως οι επιχειρησιακές διαδικασίες, τα πληροφοριακά συστήµατα, οι πελάτες, οι 
προµηθευτές και συνεργάτες και οι ψηφιακές πλατφόρµες. 
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∆ιάγραµµα 42: Πολύ σηµαντικές πηγές άντλησης ή καταγραφής δεδοµένων, διάκριση ανά κύριο τοµέα 
δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων)

 

 

Ακολούθως, αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (∆ιάγραµµα 
43) προκύπτει ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις αξιολογούν ως πολύ σηµαντικές όλες τις πηγές δεδοµένων σε 
µεγαλύτερο βαθµό από ότι οι ΜµΕ. Σηµαντικές διαφορές εντοπίζονται σε πηγές δεδοµένων όπως οι 
επιχειρησιακές διαδικασίες, οι πελάτες, οι προµηθευτές και συνεργάτες και τα πληροφοριακά συστήµατα. 
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∆ιάγραµµα 43: Πολύ σηµαντικές πηγές άντλησης ή καταγραφής δεδοµένων, διάκριση ανά τάξη µεγέθους 
επιχείρησης (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 

7.3 Αποθήκευση δεδομένων και επιχειρησιακοί στόχοι 

Εν συνεχεία, σε ότι αφορά τη σύνδεση της αποθήκευσης των δεδοµένων µε τους επιχειρησιακούς στόχους, 
άρα και την σκοπιµότητα της αποθήκευσης των δεδοµένων, όπως προκύπτει από το ∆ιάγραµµα 44, τα 
δεδοµένα που αποθηκεύουν οι επιχειρήσεις κυρίως εξυπηρετούν στόχους όπως έλεγχος και 
παρακολούθηση της δραστηριότητας της επιχείρησης (50,1%), ενηµέρωση της λήψης αποφάσεων και του 
στρατηγικού σχεδιασµού (30,7%) και βελτιστοποίηση υφιστάµενων προϊόντων, υπηρεσιών ή επιχειρησιακών 
διαδικασιών (27,3%). 
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∆ιάγραµµα 44: Αποθήκευση δεδοµένων και επιχειρησιακοί στόχοι (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων) 

Αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 45), 
παρατηρούνται µικρές διαφορές µεταξύ των επιχειρήσεων µε κύρια δραστηριότητα τις Υπηρεσίες ή τη 
Βιοµηχανία, ενώ η ιεράρχηση στων στόχων αποθήκευσης δεδοµένων είναι η ίδια και για τις δύο κατηγορίες 
επιχειρήσεων. 

 

∆ιάγραµµα 45: Αποθήκευση δεδοµένων και επιχειρησιακοί στόχοι, διάκριση ανά κύριο τοµέα 
δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων)  
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Επιπρόσθετα, αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (∆ιάγραµµα 
46), προκύπτει ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις αξιοποιούν την αποθήκευση δεδοµένων σχεδόν για όλους τους 
σκοπούς που εξετάζονται σε υψηλότερο βαθµό από ότι οι ΜµΕ. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί ο στόχος της 
εµπορικής διάθεσης δεδοµένων σε τρίτους. Ακόµη, η ιεράρχηση στων στόχων αποθήκευσης δεδοµένων 
είναι η ίδια και για τις δύο κατηγορίες επιχειρήσεων. 

 

∆ιάγραµµα 46: Αποθήκευση δεδοµένων και επιχειρησιακοί στόχοι, διάκριση ανά τάξη µεγέθους 

επιχείρησης (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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7.4 Δεδομένα και εμπορική διάθεση  

Στη συνέχεια εξετάστηκε η εµπορική διάθεση δεδοµένων και ειδικότερα οι τύποι των φορέων στους 
οποίους οι επιχειρήσεις παρείχαν δεδοµένα και η συχνότητα διάθεσής τους. Το ∆ιάγραµµα 47 παρουσιάζει 
ότι η πλειονότητα των επιχειρήσεων υλοποίησε εµπορική διάθεση δεδοµένων κυρίως προς προµηθευτές 
εξοπλισµού, υλικών, εξαρτηµάτων ή λογισµικού (48,0%), προς πελάτες από τον ιδιωτικό τοµέα (41,1%) και 
προς συµβούλους, εµπορικά εργαστήρια ή ιδιωτικά ερευνητικά ινστιτούτα (38,9%). Το ∆ιάγραµµα 47 
παρουσιάζει επιπλέον τη συχνότητα διάθεσης, µε την πλειονότητα των επιχειρήσεων να υλοποιεί εµπορική 
διάθεση δεδοµένων κυρίως σε ετήσια βάση. 

  

∆ιάγραµµα 47: Τύποι φορέων και συχνότητα εµπορικής διάθεσης δεδοµένων από επιχειρήσεις (αναφορά 
σε επιχειρήσεις οι οποίες αποθήκευαν δεδοµένα και έκαναν εµπορική διάθεση)  
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7.5 Κυβερνοασφάλεια  

Σκοπός της συγκεκριµένης υποενότητας είναι να παρέχει µια ανάλυση της εµπειρίας των επιχειρήσεων 
σχετικά µε ζητήµατα κυβερνοασφάλειας. Το ∆ιάγραµµα 48 παρουσιάζει ότι οι επιχειρήσεις κατά κύριο λόγο 
αξιοποίησαν διαδικασίες αποθήκευσης αντιγράφων ασφαλείας των δεδοµένων τους (46,5%) και 
χρησιµοποίησαν ενηµερωµένα λογισµικά προστασίας από µη εγκεκριµένη πρόσβαση τρίτων στο δίκτυό τους 
(antivirus, firewall κ.ά.) (42,5%). 

 

∆ιάγραµµα 48: Εµπειρία επιχειρήσεων σε ζητήµατα Κυβερνοασφάλειας (αναφορά στο σύνολο των 
επιχειρήσεων) 

7.6 Μελλοντικές προκλήσεις αξιοποίησης δεδομένων  

Στη συνέχεια, εξετάστηκαν προκλήσεις που εκτιµούσαν οι επιχειρήσεις ότι θα αντιµετώπιζαν την περίοδο 
2023-2024 για την περαιτέρω αξιοποίηση δεδοµένων. Όπως προκύπτει από το ∆ιάγραµµα 49, αποδίδεται 
υψηλή σηµαντικότητα σε διάφορες κατηγορίες προκλήσεων, εκ των οποίων, όµως, φαίνεται να ξεχωρίζει η 
πρόκληση της ύπαρξης προσωπικού µε κατάλληλες ικανότητες (36,0%).  

4.3%

6.1%

18.9%

20.1%

28.9%

42.5%

46.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ήρθε σε θέση αδυναµίας παροχής υπηρεσιών λόγω 
κακόβουλης κυβερνοεπίθεσης

Αντιµετώπισε κλοπή δεδοµένων

∆ιέθεσε πρόγραµµα εκπαίδευσης του προσωπικού 
για την αντιµετώπιση κινδύνων ασφαλείας

Αντιµετώπισε προσβολή υπολογιστικών συστηµάτων 
µε κακόβουλο λογισµικό

Χρησιµοποίησε τεχνολογίες υπολογιστικού νέφους 
(cloud computing) για να ενισχύσει την 

κυβερνοασφάλεια

Χρησιµοποίησε ενηµερωµένα λογισµικά προστασίας 
από µη εγκεκριµένη πρόσβαση τρίτων στο δίκτυο της 

επιχείρησης (antivirus, firewall κ.ά.)

∆ιέθεσε διαδικασίες αποθήκευσης αντιγράφων 
ασφαλείας των δεδοµένων της επιχείρησης



Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός των ελληνικών επιχειρήσεων, 2020-2022: Επενδύσεις, δεδοµένα και δεξιότητες 

64.                                  ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ  

∆ιάγραµµα 49: Πολύ σηµαντικές εκτιµώµενες προκλήσεις αξιοποίησης δεδοµένων την περίοδο 2023-2024 
(αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 

Αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (∆ιάγραµµα 50), 
παρατηρείται ότι οι επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τις Υπηρεσίες εκτιµούν όλες τις προκλήσεις που 
εξετάστηκαν ως περισσότερο σηµαντικές, σε σχέση µε τις επιχειρήσεις µε κύρια δραστηριότητα τη 
Βιοµηχανία. 

 

∆ιάγραµµα 50: Πολύ σηµαντικές εκτιµώµενες προκλήσεις αξιοποίησης δεδοµένων την περίοδο 2023-2024, 
διάκριση ανά κύριο τοµέα δραστηριότητας (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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Τέλος, αναλύοντας τους ανωτέρω δείκτες µε διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (∆ιάγραµµα 51), 
παρατηρείται ότι οι Μεγάλες επιχειρήσεις εκτιµούν όλες τις προκλήσεις που εξετάστηκαν ως περισσότερο 
σηµαντικές, σε σχέση µε τις ΜµΕ και µάλιστα µε σηµαντικές διαφορές. 

 

∆ιάγραµµα 51: Πολύ σηµαντικές εκτιµώµενες προκλήσεις αξιοποίησης δεδοµένων την περίοδο 2023-
2024, διάκριση ανά τάξη µεγέθους επιχείρησης (αναφορά στο σύνολο των επιχειρήσεων) 
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Μεθοδολογικές Σημειώσεις 

Αντικείμενο της έρευνας 

Η παρούσα έκδοση παρουσιάζει στοιχεία που αποτυπώνουν πλευρές του Ψηφιακού Μετασχηµατισµού των 
επιχειρήσεων στην Ελλάδα την περίοδο 2020-2022. 

Τα πρωτογενή δεδοµένα συλλέχθηκαν στο πλαίσιο της επίσηµης στατιστικής µε τίτλο «Έρευνα για την 
Καινοτοµία στις Επιχειρήσεις» για την περίοδο 2020-2022, που υλοποίησε το ΕΚΤ, ως αρµόδια εθνική αρχή 
του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος, σε πληθυσµό 13.320 επιχειρήσεων, µε 10 απασχολούµενους και 
άνω, σε διάφορους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας. 

Αναλυτικότερα, η στατιστική έρευνα για την Καινοτοµία στις επιχειρήσεις (Community Innovation Survey) 
αποτελεί την επίσηµη ευρωπαϊκή στατιστική έρευνα για την καινοτοµία στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
εξασφαλίζοντας υψηλή ποιότητα και συγκρισιµότητα στους δείκτες µεταξύ των χωρών-µελών της ΕΕ.  

Η µέτρηση της καινοτοµίας πραγµατοποιείται µε βάση τις έννοιες και τους ορισµούς που αναφέρονται στο 
εγχειρίδιο του Oslo, σε κοινή δηµοσίευση του ΟΟΣΑ και της Eurostat. Το 2018 δηµοσιεύθηκε η 

αναθεωρηµένη 4η έκδοση του εγχειριδίου Oslo, η οποία χρησιµοποιείται από την έρευνα µε αναφορά την 
περίοδο 2016-2018 και εφεξής. 

Οι ερωτήσεις που συµπεριελήφθησαν στη στατιστική έρευνα και παρουσιάζονται στην παρούσα έκδοση 
επιλέχθηκαν µε βάση κριτήρια όπως η σηµασία των εν λόγω εννοιών για τον Ψηφιακό Μετασχηµατισµό, η 
σηµασία των εννοιών αυτών για την ελληνική οικονοµία, καθώς και κατευθυντήριες γραµµές εδραιωµένων 
οργανισµών (όπως η Eurostat και ο ΟΟΣΑ). Η αναλυτική εκδοχή του ερωτηµατολογίου που 
χρησιµοποιήθηκε έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο https://metrics.ekt.gr/digital-
transformation/questionnaires.  

Οι βασικές θεµατικές περιοχές οι οποίες εξετάζονται είναι οι εξής: 

− Ο Ψηφιακός Μετασχηµατισµός ως συνεχής στρατηγική των ελληνικών επιχειρήσεων  
− Η συµβολή του Ψηφιακού Μετασχηµατισµού στην καινοτοµία των ελληνικών επιχειρήσεων  
− Η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για την ανάπτυξη καινοτόµων επιχειρησιακών διαδικασιών 
− Ψηφιακός Μετασχηµατισµός και πρωτοπόρες τεχνολογίες  
− Ψηφιακός Μετασχηµατισµός και ∆εξιότητες  
− Επενδύσεις Ψηφιακού Μετασχηµατισµού 

− ∆εδοµένα και Κυβερνοασφάλεια 

Νομικό πλαίσιο 

Το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχοµένου (www.ekt.gr), είναι η αρµόδια εθνική αρχή 
του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος για την παραγωγή των επίσηµων στατιστικών στοιχείων Έρευνας, 
Ανάπτυξης και Καινοτοµίας (ΦΕΚ 4671/19.12.2019). Το ΕΚΤ διενεργεί τη συλλογή και επεξεργασία των 
στατιστικών στοιχείων για την Καινοτοµία στις επιχειρήσεις από το 2012, µε πρώτη περίοδο αναφοράς την 
τριετία 2010-2012. 

https://metrics.ekt.gr/digital-transformation/questionnaires
https://metrics.ekt.gr/digital-transformation/questionnaires
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Πληθυσμός έρευνας 

Ο πληθυσµός στόχος της έρευνας που διεξήχθη µε αναφορά στην τριετία 2020-2022 είναι ο συνολικός 
πληθυσµός επιχειρήσεων, των 10 απασχολουµένων ατόµων και άνω, στους ακόλουθους κλάδους 
οικονοµικής δραστηριότητας: 

Κλάδος Οικονοµικής ∆ραστηριότητας 

Βιοµηχανία 

Β (05-09): Ορυχεία και Λατοµεία 

Γ (10-33): Μεταποίηση 

∆ (35): Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αερίου, ατµού  

και κλιµατισµού 

Ε (36-39): Παροχή νερού – επεξεργασία λυµάτων, διαχείριση 

αποβλήτων και δραστηριότητες εξυγίανσης 

Υπηρεσίες 

Ζ (46): Χονδρικό εµπόριο, εκτός από το εµπόριο µηχανοκίνητων 

οχηµάτων και µοτοσικλετών 

Η (49-53): Μεταφορά και αποθήκευση 

Ι (58-63): Ενηµέρωση και επικοινωνία 

ΙΑ (64-66): Χρηµατοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες 

ΙΓ (71): Αρχιτεκτονικές δραστηριότητες και δραστηριότητες 

µηχανικών-τεχνικές δοκιµές και αναλύσεις 

ΙΓ (72): Επιστηµονική έρευνα και ανάπτυξη 

ΙΓ (73): ∆ιαφήµιση και έρευνα αγοράς 

 
Σύµφωνα µε το στατιστικό µητρώο επιχειρήσεων, το οποίο τηρεί η Ελληνική Στατιστική Αρχή, ο πληθυσµός 
της έρευνας αποτελείται από 13.320 επιχειρήσεις, 5.369 στον τοµέα της Βιοµηχανίας και 7.951 στον τοµέα 
των Υπηρεσιών. 

 

Μέθοδος συλλογής 

Τα στοιχεία συλλέχθηκαν µέσω ενός συνδυασµού απογραφής και δειγµατοληπτικής έρευνας. Ερευνώµενη 
µονάδα ήταν η στατιστική επιχείρηση. 

Με απογραφή καλύφθηκαν οι επιχειρήσεις µε 250 και πλέον απασχολουµένους, καθώς και οι επιχειρήσεις 
µε σηµαντική δραστηριότητα σε Έρευνα & Ανάπτυξη (βάσει των στοιχείων της στατιστικής έρευνας του ΕΚΤ 
για δραστηριότητες Ε&Α µε έτος αναφοράς το 2021). 

Οι υπόλοιπες επιχειρήσεις του πληθυσµού στόχου καλύφθηκαν µέσω δείγµατος το οποίο παρείχε η ΕΛΣΤΑΤ 
από το στατιστικό µητρώο επιχειρήσεων που τηρεί, εφαρµόζοντας τυχαία µονοσταδιακή στρωµατοποιηµένη 
δειγµατοληψία, µε τα εξής κριτήρια στρωµάτωσης των επιχειρήσεων: 
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 Περιφέρειες (σε επίπεδο NUTS-2): συνολικά 13 περιφέρειες 
 ∆ιψήφιο κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας: συνολικά 49 κλάδοι (όπως παρουσιάζονται στον άνω 

πίνακα) 
 Τάξη µεγέθους των επιχειρήσεων: 10-19, 20-49, 50-99 και 100-249 απασχολουµένους 

Το δείγµα των επιχειρήσεων επιλέχθηκε µε βάση τις προδιαγραφές και τις απαιτήσεις ακρίβειας που 
προτείνονται από τη Eurostat στις µεθοδολογικές οδηγίες της έρευνας. 

Συνολικά, στην στατιστική έρευνα προσκλήθηκαν να συµµετάσχουν 7.368 επιχειρήσεις από τον πληθυσµό, 
εκ των οποίων 483 καλύφθηκαν µε απογραφή και 6.885 επιχειρήσεις αποτέλεσαν το δείγµα της έρευνας. 

Διεξαγωγή της έρευνας 

Το ΕΚΤ πραγµατοποίησε τη διεξαγωγή της στατιστικής έρευνας για την Καινοτοµία σε συνεργασία µε την 
EΛΣΤΑΤ. 

Η συλλογή των στοιχείων υλοποιήθηκε µε ηλεκτρονικά ερωτηµατολόγια µέσω ενός ειδικά διαµορφωµένου 
διαδικτυακού περιβάλλοντος, που αναπτύχθηκε από το ΕΚΤ. Επιπλέον, εφαρµόστηκαν ηλεκτρονικές 

διαδικασίες για την σε πραγµατικό χρόνο παρακολούθηση της πορείας της έρευνας και τον καθηµερινό 
έλεγχο ποιότητας των συλλεγόµενων στοιχείων µε βάση τους προβλεπόµενους δείκτες ποιότητας. 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας µε την ΕΛΣΤΑΤ, για τη διεξαγωγή της έρευνας αξιοποιήθηκαν περίπου 110 
εξωτερικοί συνεργάτες-ερευνητές της ΕΛΣΤΑΤ σε όλη την επικράτεια. Το ηλεκτρονικό δίκτυο επικοινωνίας 
του ΕΚΤ, τόσο µε τους συνεργάτες όσο και µε τις περιφερειακές υπηρεσίες της ΕΛΣΤΑΤ, είχε ως αποτέλεσµα 
τη διασφάλιση της ποιότητας της συλλογής µε παράλληλη βελτιστοποίηση του χρόνου διεξαγωγής της 
έρευνας. 

Αποτέλεσµα ήταν η συλλογή ερωτηµατολογίων από σχεδόν 4.200 επιχειρήσεις από όλη την Ελλάδα. Με 
βάση αυτά τα στοιχεία, το ΕΚΤ προχώρησε στην επεξεργασία και ανάλυση των στοιχείων και, µε βάση και 
τα δεδοµένα του Στατιστικού Μητρώου Επιχειρήσεων που διατηρείται από την ΕΛΣΤΑΤ, έγινε η παραγωγή 
των κατάλληλων αναγωγικών συντελεστών. Τυχόν αποκλίσεις που µπορεί να παρατηρούνται µεταξύ 
κάποιων συνόλων και των υποδιαιρέσεών τους οφείλονται σε σφάλµατα στρογγυλοποίησης κατά την 
στατιστική επαγωγή. Τέλος, γίνεται η παραγωγή των στατιστικών δεικτών της έρευνας που αποστέλλονται 
στη Eurostat. 
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